
 

CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 
ATA DA 80ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 1 
TÉCNICA PERMANENTE DE FUNDO ESTADUAL DO 2 
MEIO AMBIENTE – FEMA 3 

Aos seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 80ª Reunião Ordinária da Câmara 4 

Técnica Permanente do Fundo Estadual do Meio Ambiente - FEMA, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, 5 

através de videoconferência, com início às 09h30m e com a presença dos seguintes Representantes: Sr. 6 

Eduardo Osório Stumpf representante do Comitê de Bacias Hidrográficas/CBH; Sra. Marion Luiza Heinrich 7 

representante da FAMURS; Sra. Thais Braun Pivatto representante da FEPAM Sr. Cylon Rosa Neto 8 

representante da SERGS; Sr. Valdomiro Hass, representante da SEAPI; Sra. Fernanda Alves Zandona, 9 

representante do Corpo Técnico SEMA/FEPAM; Sra. Paula Paiva Hofmeister, representante da FARSUL; Sra. 10 

Vera Ines Salgueiro Lermen, representante da SPGG e Sra. Cátia Viviane Gonçalves, representante da SEMA 11 

Participou também a Sra. Inajara/DIFIN; Sra. Carolina Dal Bosco/SEMA; Sra. Aline Ramos/DIFIN; Sr. Pedro 12 

Fruet/Município de Rio Grande e Sra. Thais Soler/Município de Rio Grande. Constatando a existência de 13 

quórum, Sr. Presidente dá início a reunião as 09h33m. Passou-se para o 1º item de pauta: Aprovação da 14 

Ata 79ª Reunião Ordinária; Cylon Neto/SERGS – Presidente questiona se há observações a serem feitas. 15 

Não havendo nenhuma observação, Cylon Neto/SERGS - Presidente coloca em votação a Ata 79ª da Reunião 16 

Ordinária - APROVADA POR UNANIMIDADE. Passou-se para o 2º item de pauta: Apresentação 17 

Financeiro 2024; Sra. Aline Ramos/DIFIN informa que conversou com o Secretario Sr. Marcelo 18 

Camardelli/SEMA sobre as diárias do Comando Ambiental, mas informa que não conseguiu liberar no recurso 19 

1102 e única opção que se tem será utilizar o recurso do FEMA, farão um remanejo do subitem e NAD, 20 

também informa o valor que foi solicitado de R$150.000,00. Manifestaram-se com contribuições 21 

questionamentos e esclarecimento, os seguintes representantes: Sr. Cylon Rosa Neto/SERGS; Sra. Aline 22 

Ramos/DIFIN e Sra. Marion Luiza Heinrich/FAMURS. Cylon Neto/SERGS – Presidente coloca em votação o 23 

remanejo do projeto das diárias do Comando Ambiental. APROVADA POR UNANIMIDADE. Sra. Aline 24 

Ramos/DIFIM faz apresentação da tabela dizendo que o percentual de execução sobre a cota é de 87% até o 25 

momento. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que está muito feliz pela execução e destaca a importância da 26 

atuação do financeiro da SEMA nos  programas ambientais. Sra. Aline Ramos/DIFIN diz que se tem 27 

R$14.000.000,00 empenhado da cota dos R$16.446.807,67 também diz que está preocupada com os projetos 28 

aprovados, pois poucos foram encaminhados para serem empenhados, pois como estão fazendo uma 29 

transferência de recurso de projetos de NAD demandam tempo, pois é feito através de decretos.  Sra. Aline 30 

Ramos/DIFIN informa que já estão com os prazos de encerramento do ano de 2024 que teriam até o dia 24 de 31 

Novembro de 2024 para solicitar os recursos. Sra. Marion Luiza Heinrich/FAMURS solicita para a Sra. Aline 32 

Ramos/DIFIM para encaminhar a planilha de execução e a tabela dos prazos. Manifestaram-se com 33 

contribuições questionamentos e esclarecimento, os seguintes representantes: Sr. Cylon Rosa Neto/SERGS; 34 

Sra. Aline Ramos/DIFIN; Sra. Marion Luiza Heinrich/FAMURS e Sra. Cátia Viviane Gonçalves/SEMA. Passou-35 

se então para o 3° item de pauta: Inclusão de Pauta; Projeto APA da Lagoa Verde. Sra. Marion Luiza 36 

Heinrich/FAMURS informa que o projeto foi encaminhado no mês de Abril de 2023 mas foi solicitado uma 37 

contra partida e gostaria de saber se já foi empenhado. Sra. Aline Ramos/DIFIN diz que como ela não estava 38 

no exercício de 2023 terá que pesquisar sobre o projeto para ver se já foi aberto um PROA e se já está 39 

documentado. Sra. Carolina Dal Bosco/SEMA; informa que já tem um PROA e tramitação interna na SEMA 40 

sobre o projeto da APA da Lagoa Verde, também informa que o projeto esta desde 2023 e que teve varias 41 



criticas, logo após foi encaminhado para o DIFIN com alguns questionamentos em relação ao recurso e a 42 

questão de aprovação, pois na CTP FEMA foi aprovado para que fosse feito um edital para concorrência dos 43 

municípios, isso constava na ATA, informa que foi encaminhado o projeto também para o Jurídico da SEMA e 44 

para o setor de convênios para as adequações  e que todos estão cientes das tramitações, também foram 45 

feitas as  adequações, pois da forma que foi aprovado o projeto não estavam em conformidade com as 46 

atividades e de como é colocado no FPE, a questão de contrapartida que não existia dentro do projeto, que é 47 

uma obrigação legal e a adequações do plano de trabalho, também informa que a primeira versão do projeto foi 48 

a que foi aprovada pela Câmara Técnica do FEMA e acredita que todos os membros a CTP FEMA tenham a 49 

versão e que não houve nenhuma manifestação por parte da Câmara Técnica do FEMA com parecer técnico, 50 

quanto à aprovação do projeto, dessa forma não sabe exatamente quais foram os itens que foram validados ou 51 

não validados, mas pela parte da assessoria de educação ambiental e pela parte do DICOP, foi feita um 52 

rastreamento de toda atividade, com esses rastreamentos foram feitas algumas adequações no projeto, o 53 

escopo foi ampliado,  algumas questões foram melhor explicadas, pois não estava muito claro porque que o 54 

Município estava solicitando recurso, sendo que ele tinha recurso do fundo do próprio Município,  por isso foi 55 

esclarecido dentro do próprio processo com explicações relacionadas também a contrapartida, como será feito 56 

dentro do próprio município, além de esmiuçar todas as atividades dentro do plano de trabalho, sobre melhorar 57 

as metas e submetas, porque precisam ir para o FPE, para depois ser feita a prestação de contas. Sra. 58 

Carolina Dal Bosco/SEMA informa que ficou em contato com o Sr. Pedro Fruet/Município de Rio Grande e que 59 

desde o ano de 2024 foi  reativado todo o processo. Sra. Marion Luiza Heinrich/FAMURS informa que a 60 

legislação autoriza que os Municípios solicitem recursos do fundo e que não há nenhuma regra estabelecida 61 

para que o município busque esses recursos e encaminhe projetos para a CTP FEMA  também diz que  não 62 

tem internamente uma regra, normatizado pela SEMA, alguns municípios começaram a encaminhar os projetos 63 

e surgiu a ideia então de ser elaborado um edital, que acredita que não tenha sido dado andamento, mas que 64 

ainda não foi colocado em prática e isso não impede que os municípios possam solicitar recursos aqui para o 65 

fundo e que foi votado, liberado tanto na CTP FEMA quanto no Conselho Gestor do FEMA. Sr. Pedro 66 

Fruet/Município de Rio Grande agradeceu e pediu para que consigam de fato avançar e que Sra. Carolina Dal 67 

Bosco/SEMA que já informou que teve alguns descompassos, de algumas coisas que não tinham ficado claras, 68 

também informa que gestão está terminando no Município de Rio Grande e que é um projeto que está sendo 69 

desenvolvido dentro de uma unidade de conservação no Município de Rio Grande e que acredita que o Estado 70 

possa auxiliar e que os Municípios têm muitas dificuldades orçamentárias, por mais que o fundo dos Municípios 71 

funcione, também informa que é um projeto de Política Pública e que foi feito um plano de remanejo revisado e 72 

que estão buscando recursos para desenvolver o que está indicado no plano de manejo aprovado pelo 73 

Conselho Gestor da APA e aprovado pelo Conselho Municipal do Meio Ambiente. Sra. Aline Ramos/DIFIN 74 

pergunta qual é o valor do recurso solicitado para o Projeto da APA da Lagoa Verde. Sra. Carolina Dal 75 

Bosco/SEMA; informa que com os ajustes ficou no valor de R$218.300,40. Manifestaram-se com contribuições 76 

questionamentos e esclarecimento, os seguintes representantes: Sr. Cylon Rosa Neto/SERGS; Sra. Aline 77 

Ramos/DIFIM; Sra. Marion Luiza Heinrich/FAMURS e Sra.Caroline Dal Bosco/SEMA. Sr. Cylon Rosa 78 

Neto/SERGS sugere como encaminhamento que a Câmara Técnica do FEMA valide o projeto da APA da 79 

Lagoa Verde e passe para o  Conselho Gestor do FEMA com o PROA para que o recurso seja transferido para 80 

a prefeitura do Município de Rio Grande antes do encerramento da gestão e do encerramento do ano de 2024. 81 

TODOS CONCORDARAM COM O ENCAMINHAMETO. Passou-se então para o 4° item de pauta: 82 

Assuntos Gerais; Cylon Neto/SERGS - Presidente informa que na reunião do mês de Dezembro o Sr. 83 

Denis/DRH estará presente na reunião para falar sobre a unidade de conservação do banhado dos maçaricos, 84 

no sul do estado que é uma unidade de conservação que precisa do plano de manejo, onde irão ser solicitadas 85 

algumas demandas para o ano de 2025. Sr. Pedro Fruet/Município de Rio Grande contribuiu dizendo a pauta 86 

sobre á questão do banhado do maçarico que está dentro do território do Município de Rio Grande a unidade 87 

de conservação que foi decretada pelo Governo do Estado, também informa que está tramitando no Estado 88 

acredita que seja um PROA, um acordo de cooperação técnica entre a Secretaria do Meio Ambiente local e a 89 

SEMA, pois acabaram  de criar uma unidade específica com gerência própria de mudanças do clima e área 90 



protegida, também informa que estão fazendo uma base avançada que irá ficar no Município do Cassino e será 91 

compartilhada com o governo do estado para que a SEMA possa ter um local de trabalho e conseguir avançar 92 

na questão  administrativa e gerência do Banhado do  Maçarico. Sra. Cátia informa que estão trabalhando para 93 

que assine o quanto antes os documentos, pois acredita que é muito importante essa construção porque será o 94 

primeiro Mosaico em termos de Rio Grande do Sul. Sra. Caroline Dal Bosco/SEMA solicita que seja feita uma 95 

extraordinária do Conselho Gestor do FEMA. Sra. Secretaria Executiva informa que irá falar com o Secretario 96 

Sr. Marcelo Camardelli/SEMA para ver uma data para a reunião extraordinária do Conselho Gestor do FEMA. 97 

Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado, encerrou-se a reunião às 10h17m.  98 


